

Aprilie 2023

—

Secretariatul

Consiliului Economic

BULETIN INFORMATIV



Secretariatul Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru este sprijinit de Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, cu susținerea financiară a Fondului Guvernului Marii Britanii pentru Buna Guvernare și de proiectul Corporației Internaționale Financiare Reforma climatului investițional, finanțat de Agenția de Dezvoltare Internațională a Guvernului Suediei.



01. Premierul a prezidat ședința Consiliului Economic:

Moldova este o țară sigură pentru investiții.

02. Dezvoltarea afacerilor la distanță.

Parlamentul a aprobat mai multe norme legislative pentru dezvoltarea afacerilor la distanță.

03. Vicepreședinte BERD s-a întâlnit cu Secretariatul Consiliului Economic

Mark Bowman a ținut să afle mai multe despre reformele promovate.

Premierul a prezidat ședința Consiliului Economic



de pe lângă prim-ministru au vorbit despre necesitatea motivării angajaților, despre liberalizarea pieței de muncă, susținerea eforturilor de eficientizare energetică a companiilor mari și încurajarea start-up-urilor. Totodată, aceștia au apreciat eforturile autorităților de promovare a pachetului de legi pe digitalizare și dereglementare, care reduc birocrația pentru antreprenori.

Premierul Dorin Recean a prezidat ședința plenară a Consiliului Economic de pe lângă prim-ministrul Republicii Moldova cu participarea viceprim-ministrului, ministrului dezvoltării economice și a digitalizării Dumitru Alaiba. În discursul său, șeful Executivului a vorbit despre misiunea Guvernului de a moderniza și diversifica economia, de a implementa reforme în beneficiul creșterii economice, care să atragă investiții străine și să promoveze spiritul antreprenorial. Accentul s-a pus și pe intensificarea eforturilor pentru a spori exporturile, mai ales către Uniunea Europeană, care este cel mai mare partener comercial al țării noastre. În cadrul discuțiilor, au fost abordate constrângerile pe care le întâmpină mediul de afaceri, cum ar fi concurența neloială, lipsa forței de muncă calificate sau accesul la serviciile medicale. În același timp, membrii Consiliului Economic





Parlamentul a aprobat mai multe norme legislative pentru dezvoltarea afacerilor la distanță

Una din cele mai importante prevederi este perfectarea actelor notariale la distanță, în regim electronic. Astfel, va putea fi stabilită identitatea și capacitatea persoanelor, citite actele notariale și stabilit consimțământul fără interacțiunea fizică între părți și notar. În același timp, în proiect s-a propus o listă de acte notariale care nu vor putea fi prestate în formă electronică și la distanță. O altă prevedere a proiectului este obligativitatea pentru unii prestatori de servicii publice de a asigura disponibilitatea paginilor sale web, informațiilor, datelor și a cererilor publicate în limba engleză. Sunt prevăzute și o

serie de intervenții cu privire la angajarea cetățenilor străini, fără a fi necesară obținerea dreptului de ședere în scop de muncă și a permisului de ședere în scop de muncă. Străinii care se vor încadra în activitatea de muncă conform procedurii propuse vor fi scutiți de obligația contribuțiilor de asigurări sociale de stat și a primelor de asigurare medicală pentru străinii. Asigurarea socială și medicală în cazul dat urmează a fi realizată în statul de rezidență a acestora, pentru evitarea dublei impunerii. Suplimentar, este ajustată legislația în domeniul securității și sănătății în muncă în sensul

reglementării specificului muncii la distanță. Astfel, unele reguli legate de securitate și sănătate în muncă ar urma să fie aplicabile și salariaților care lucrează la distanță, cu specificarea expresă a faptului că responsabil pentru securitate și sănătate în muncă este managerul entității. Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative este elaborat de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, cu suportul Consiliului Economic de pe lângă Prim-ministru și USAID Moldova. Proiectul urmează a fi supus votului în lectura a doua.

Legislația națională cu privire la comerțul electronic a fost actualizată după modelul european

Deputații au operat o serie de modificări ce armonizează cadrul legal intern privind comerțul interior, completând-o cu prevederile privind comerțul electronic, noțiunile, modul de notificare, definițiile unităților comerciale fără suprafețe comerciale, etc. De asemenea, modificările au vizat ajustarea legislației cu privire la serviciile societății

informaționale, cu privire la antreprenariat și întreprinderi, cu privire la protecția datelor cu caracter personal și altele. Potrivit modificărilor la Codul contravențional, consumatorii de servicii electronice vor beneficia de protecție la comerțul online, fiind totodată clarificate obligațiile părților la vânzarea online de produse alcoolice și a

metalelor prețioase. Legea a fost promovată de Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, fiind elaborată cu suportul Consiliului Economic de pe lângă Prim ministru și al USAID Moldova (FTA), urmând să intre în vigoare în luna iulie a.c.



eKYC. eNotary .Platforma tehnologică universală .

Facilitarea mediului de afaceri prin mijloace digitale eKYC și eNotary

Un Memorandum de Înțelegere a fost încheiat între Secretariatul Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru și Agenția de Guvernare Electronică. Documentul a fost semnat în format electronic în cadrul evenimentului de lansare a proiectului comun "Crearea platformelor tehnologice universale eKYC și eNotary".

Acesta se va implementa de către Agenția de Guvernare Electronică cu suportul Băncii Europene pentru Reconstrucție de Dezvoltare și Fondul Guvernului Marii Britanii pentru Buna Guvernare. Platforma tehnologică universală eKYC permite identificarea la distanță a clienților – un

lucru foarte importantă pentru mediul de afaceri, dar și sectorul public, unde serviciile migrează în online, iar prestarea acestora necesită identificarea persoanei la distanță.

De asemenea, notarizarea electronică sau eNotary este esențială pentru investitorii din țară și de peste hotare, contribuind la reducerea costurilor și timpului consumat pentru diverse tranzacții, care vor putea fi efectuate online.



votat în prima lectură



Cele mai multe ajustări țin de domeniul raporturilor de muncă. Astfel, este prevăzută modificarea clauzelor privind programarea concediilor anuale; întocmirea și deținerea de Regulamente interne ale unității; excluderea precontractului individual de muncă și a preavizării în scris a angajatului despre data începerii concediului anual. Se propune, de asemenea, o nouă redacție a clauzei privind achitarea indemnizației de concediu, care să aducă un echilibru între drepturile și obligațiile angajatului și angajatorului. Astfel, indemnizația de concediu va fi plătită de către angajator cu

Proiectul de lege pentru facilitarea activității mediului de afaceri, votat în prima lectură

cel puțin 3 zile calendaristice înainte de plecarea salariatului în concediu sau la o altă dată agreată de părți, dar nu mai târziu de data achitării salariului pentru luna în care a fost acordat concediul. În ceea ce ține de verificarea medicală la angajare și cea periodică a persoanelor care urmează a fi angajate în funcții care implică activitatea cu produse alimentare, inclusiv în domeniul HoReCa, se propune să fie acoperite costurile din bugetul Asigurărilor Obligatorii de Asistență Medicală. Concomitent, este prevăzută posibilitatea efectuării examinării medicale la instituțiile medicale publice sau private. Prin hotărâre de Guvern va fi stabilită lista profesiilor și a factorilor de producție nocivi, a lucrărilor cu risc sporit pentru apariția și răspândirea bolilor transmisibile etc. În domeniul digitalizării și comunicațiilor electronice, se propune simplificarea procedurilor de autorizare a instalării rețelelor

de comunicații electronice. În domeniul construcțiilor și urbanismului, va fi facilitată procedura de modificare a destinației imobilelor în blocuri locative în destinație comercială sau de prestări servicii. Un alt domeniu important este cel cu privire la controlul de stat asupra activității de întreprinzător. Se propune ca, pentru primii 3 ani de activitate a întreprinderii, să fie reduse măsurile restrictive de control, adică organul de control să nu dețină dreptul de a aplica sancțiuni sau măsuri restrictive decât în cazurile în care se comit infracțiuni sau antreprenorul comite intenționat în mod repetat aceeași încălcare gravă. Proiectul de lege a fost elaborat de Secretariatul Consiliului Economic și Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării. Documentul urmează a fi votat în cea de-a doua lectură.

Economie digitală

Foaia de parcurs pentru economie digitală a fost



– iConsiliu, din cadrul Consiliului Economic pe lângă Prim-ministrul RM. Un alt compartiment al Foii de parcurs ține, printre altele de optimizarea procedurilor fiscale și vamale pentru digitalizarea afacerilor și comerțul electronic, facilitarea plăților fără numerar și

Documentul actualizat conține 27 de subiecte.

Printre prioritățile Foii de parcurs pentru economie digitală pentru anul 2023 se numără dezvoltarea comerțului electronic prin dezvoltarea infrastructurii necesare în acest sens.

O altă prioritate ține de facilitarea plăților online în Moldova, accesul la servicii de plată digitală și dezvoltarea serviciilor de curierat.

Despre aceasta s-a discutat la ședința Consiliului consultativ pentru digitalizarea economiei

Important

Potrivit experților Secretariatului Consiliului Economic, noua Foaie de parcurs mai prevede acțiuni de identificare a reglementărilor în legislația națională care descurajează dezvoltarea economiei digitale. Totodată se dorește implementarea unor servicii publice digitale esențiale pentru mediul de afaceri și diasporă.

promovarea facturii electronice și a bonului fiscal electronic.



Abilitarea Economică a Femeilor



Controalele de stat continuă să reprezinte un obstacol în calea business-ului

Abuzurile din partea organelor de control reprezintă un obstacol serios în dezvoltarea și activitatea agenților economici. La această concluzie au ajuns experții din cadrul Alianței pentru Abilitarea Economică a Femeilor din Republica Moldova în urma întrevederilor cu antreprenorii din Strășeni, Bălți și Comrat.

Informațiile au fost prezentate în cadrul Grupului de lucru "Abilitarea economică a femeilor și egalitatea de gen". Astfel, potrivit reprezentanților Alianței pentru Abilitarea Economică a Femeilor din Republica Moldova, din discuția cu antreprenorii s-a mai constatat că businessul, inclusiv cel

feminin, în special mic și mijlociu, are acces limitat la informare cu privire la oportunități de finanțare și consiliere în afaceri. Totodată se constată o cunoaștere insuficientă a programelor de angajare asistată pentru persoane cu dizabilități și a cadrului legal aferent în rândul companiilor din spațiul rural. Iar lipsa resurselor financiare, dar și a capitalului de lucru face dificilă sau chiar imposibilă achitarea de către întreprinderi micro și mici a TVA-ului, în special pentru mărfurile și serviciile importate dar și la importul de echipamente și utilaje de producție. În cadrul aceleiași ședințe, Centrul de Antreprenariat



și Politici Economice, Asociația Antreprenorilor cu Dizabilități, au menționat, că în urma unor cercetări s-a constatat că antreprenorii și antreprenoarele din Moldova se confruntă cu costuri ridicate și competiție neloială din partea companiilor care nu activează legal. Cercetările au mai arătat că crizele care s-au ținut lanț în ultimii 2 ani au afectat foarte mult întreprinderile din sectorul mic și mijlociu, în special cele deținute și conduse de femei.



Managementul deșeurilor

Întreprinderile care asigură managementul deșeurilor și achită taxa pentru poluarea mediului ar putea beneficia de compensarea acesteia

Ministerul mediului a elaborat un proiect de lege care, printre altele, prevede că agenților economici care asigură managementul deșeurilor și achită taxa pentru poluarea mediului în anul 2023, statului ar putea să le compenseze această taxă în anul 2024.



Despre aceasta a anunțat ministra mediului Iordanca-Rodica IORDANOV în cadrul ședinței Grupului de lucru Facilitarea către tranziția verde și comerțul transfrontalier, condus de directoarea executivă a Asociației Businessului European, Mariana Rufa.

Potrivit ministrei mediului, modalitatea legală și tehnică a acestui proces urmează să fie asigurate de cadrul normativ care se elaborează acum și care urmează să fie prezentat Guvernului și Parlamentului. La momentul actual legea obligă toți agenții economici din Moldova care plasează pe piață produse ambalate, să achite taxa pentru poluarea mediului. Însă unele

companii asigură individual sau colectiv managementul deșeurilor, adică le colectează de la consumatori, le depozitează, valorifică sau le transmit spre procesare companiilor specializate. Dar sunt în continuare taxate pentru poluarea mediului, de rând cu alți agenți economici care nu aplică așa-numitul Principiu de Responsabilitate Extinsă a Producătorului (REP). Antreprenorii solicită abolirea acestei taxe pentru companiile care aplică principiul REP. Din colectarea taxei pentru poluarea mediului statul obține anual 200 de milioane de lei.





Mark Bowman, Vicepreședintele Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare s-a întâlnit cu experții Secretariatului Consiliului Economic pe lângă Prim-ministrul RM

În cadrul discuțiilor, Vicepreședintele BERD a ținut să afle mai multe despre subiectele de pe agenda Consiliului Economic și așteptările investitorilor.

În context, Mark Bowman a fost informat despre reformele legate de economia digitală, promovarea modificărilor legislative care ținesc de modernizarea serviciilor publice și stimularea transformării digitale atât a sectorului public, cât și a celui privat. A fost apreciată

implicarea și suportul donatorilor pentru consolidarea sistemului de identificare electronică și crearea platformelor tehnologice eKYC și eNotary, precum și de digitalizare a procedurilor vamale la export – proiecte în derulare și inițiate de Secretariatul Consiliului Economic.

Experții au vorbit și despre reforma cadrului de reglementare a activității de întreprinzător, în cadrul căreia Secretariatul Consiliului Economic este antrenat în procesul de elaborare a modificărilor legislative. Scopul acestora este reducerea cerințelor și birocrăției pe care agenții economici sunt obligați să le respecte nejustificat. La rândul său Vicepreședintele Băncii Europene

pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Mark Bowman a apreciat pozitiv activitatea Secretariatului Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru.

Mark Bowman a subliniat importanța existenței unei platforme eficiente de dialog public privat care să asigure o comunicare continuă și fructuoasă dintre comunitatea de afaceri și Guvern.

Sondaj anual



Membrii Consiliului Economic pe lângă prim-ministrul RM au apreciat activitatea platformei din care fac parte, participând la un sondaj anual.



Potrivit sondajului 97% din cei 61 de respondenți câți au răspuns la întrebările din chestionar, sunt de părere că Consiliul Economic continuă să fie o platformă de dialog public privat nepartizan.

AM COLECTAT DATE DE LA

- 23 Asociații de business
- 22 Guvern/instituții de stat
- 7 Societatea civilă și comunitatea științifică
- 9 Instituții internaționale și donatori

consecon.gov.md

2

Datele chestionarului mai arată că 91% din intervieuați sunt de părere că Consiliul Economic este un mecanism eficient de promovare a dialogului dintre Guvern și comunitatea de afaceri. 92 la sută din respondenți susțin că Consiliul Economic este un instrument esențial în promovarea reformelor economice și este important ca acesta să își continue activitatea în viitorul apropiat. Rezultatele totale dar și unele opinii ale respondenților la Sondaj pot fi găsite aici. Sondajul de opinie în rândul celor 122 de membri ai Consiliului Economic pe lângă Prim-ministrul RM a fost realizat în perioada ianuarie-februarie 2022. 97% din participanții la sondaj cred că platforma promovează inițiative care corespund intereselor asociațiilor de afaceri și bunelor practice internaționale.

DATE DE CONTACT

ADRESA

022-250-373

MD-2033, mun. Chişinău,

Piaţa

Marii Adunări Naţionale, 1

Economic pe lângă PM

consecon@gov.md

NE PUTEȚI GĂSI ŞI PE:

www.consecon.gov.md

Facebook: Consiliul Economic pe lângă PM

LinkedIn: Economic Council to the Prime Minister



#consecon